

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 粤黔协作

安顺西秀“下单” 广州南沙“上菜”

# “点单式”精准服务打造家庭教育新模式

近日,贵州安顺市西秀区“巾帼传薪火·家庭润西秀”家庭教育巾帼宣讲员暨爱心妈妈赋能培训活动举行。这场由广州市南沙区巾帼志愿者协会与西秀区妇联联合举办的培训,是两地东西部协作的又一创新实践。自2021年结对以来,两地以“小资金撬动大变化”的理念,投入东西部协作专项经费,为留守未成年人和家庭教育薄弱问题提供了“西秀方案”。

■采写:新快报记者 方 轶  
通讯员 苑庆磊

## “点单式”精准服务

按需配送解渴资源

“南沙区巾帼志愿者协会讲师团的到来,是西秀区‘点单’的结果。”西秀区妇联主席邱云梅笑着介绍。

作为劳务输出大省,贵州不少农村地区家庭教育面临“空心化”挑战,留守儿童心理健康、亲子关系疏离等问题突出。

“我们在心理健康、防性侵教育等领域虽已组建师资队伍,但仍存在专业师资不足、覆盖面有限等短板。”邱云梅坦言。

如何补齐短板?广东省粤黔协作工作队安顺工作组西秀小组(下称“西秀小组”)给出的答案是:西秀“点单”,南沙“上菜”。西秀小组迅速联动广州市南沙区巾帼志愿者协会“接单”,引入南沙区在家庭教育、心理健康等方面的专业师资力量,量身定制解决方案,促成项目落地。

今年5月12日,西秀区家庭教育宣传周暨东西部协作“广州南沙·安顺西秀空



■参与培训人员合影。



◀培训活动现场。

中连线·共促家庭教育”项目正式启动。讲师团为初一和高一学生家长讲解青春期孩子的心理特点和应对策略,并对76名教师进行女童保护、防性侵专业培训。

“从‘碰撞’出火花到项目落地实施,仅用了不到一个月时间。”邱云梅介绍。

## “空中线下”融合赋能

跨越千里零距离

“培训内容新颖、实用,对后续开展家庭教育宣讲很有意义。”学员杨春艳说出了大部分学员的心声。

据南沙区巾帼志愿者协会特聘专家冯德泉介绍,培训包括情绪认知与觉醒、角色互换、家庭教育与体验、父母身份、故事演讲九宫格等课程。“经过培训,学员们的舞台表现力、宣讲说服力、控场能力有了显著提升。”冯德泉说。

参加本次培训的48名巾帼宣讲员由每个乡(镇、街道)工作人员中选派的

精干力量组成。“培训结束后,学员们将把学到的知识和技能‘复制’到社区,壮大家庭教育的基层力量。”邱云梅说。同时,南沙区巾帼志愿者协会会长黎月欢通过直播,将现场传递给西秀区800多名“爱心妈妈”。

本次培训采取“3+6+6”模式,线下3天集中面授结束后,将有6场线上辅导和6场线下实战课程,用来检验学员们的学习成果。

通过“空中线下”融合赋能的创新模式,在5月12日讲师团第一次活动上,西秀区通过线上分别组织了60个和53个分点对初中、高中家长进行培训,上万人参加,反响热烈。

## 培育“四支队伍”

构建带不走的长效力量

在西秀小组的全力支持下,西秀区准备设计打造“四支队伍”,构建“家校

社”多维联动体系,实现家庭教育服务覆盖全区所有乡镇。

“首批参加女童保护、防性侵培训的76名教师,填补了初中、高中和职高相关领域空白,构成第一支专业队伍。”邱云梅介绍,48名家庭教育巾帼宣讲员和800余名爱心妈妈构成第二支服务社区的力量。

此外,西秀区年内将从教育系统选派130名安全员赴南沙接受专项培训,提升校园心理危机干预能力,组成第三支队伍;从各级院校遴选50名从事心理辅导但尚未获证的学员,由家庭教育家协会、安顺学院等机构培训,形成第四支队伍。

“我们很早就与安顺学院合作成立家庭教育指导服务站,提供咨询和特殊案例解决方案。”邱云梅表示,未来还将全面联动社会力量。

“这场家庭教育接力赛没有终点。”邱云梅信心满满。从“南沙经验”到“西秀实践”,两地正书写着东西部协作的温暖篇章——用专业与爱,为山区孩子点亮成长的灯塔。

## 乡村全面振兴

驻梅州市大埔县光德镇工作队:  
**推动数字博物馆建设  
助陶瓷产业转型升级**



▲团队采集企业代表作品造型纹样素材。

◀在光德镇召开需求对接推进会议。

新快报讯 记者方轶报道 近日,在驻梅州市大埔县光德镇帮扶工作队的推动下,组团单位广州城市职业学院的“赋美于瓷”实践团队应光德镇人才驿站邀请再次走进大埔,就大埔陶瓷数字博物馆建设与大埔县博物馆、大埔县乡村振兴人才驿站及部分陶瓷企业开展调研对接与数字化素材采集活动,加速推进大埔陶瓷数字博物馆建设,助力推动大埔陶瓷传统产业转型升级。

2023年,借助团省委广东青年大学生“百千万工程”突击队的契机,驻大埔镇工作队将广州城市职业学院“赋美于瓷”团队引入光德。而大埔陶瓷数字博物馆是由光德镇人才驿站、广州城市职业学院“赋美于瓷”团队首倡,与广东省大埔陶瓷工业研究所合建的乡村传统技艺类虚拟数字博物馆。

此次调研中,驿站专家团队探访了位于光德镇澄坑村的陶瓷古道遗址,拍摄记录了约有百年历史的古道凉亭“九一亭”的现存遗迹,拜访本地制瓷世家、工艺美术大师等历史见证

人,通过摄录口述历史的方式,为充实“青花瓷脉”中光德展厅的陶瓷人生活丰富了史料佐证。

在大埔县博物馆,团队进行了素材拍摄,双方一致同意未来在博物馆实体藏品数字化与史料互通方面加深合作与沟通。团队还赴广东富大陶瓷文化发展股份有限公司、广东省大埔陶瓷工业研究所、梅州市亮鑫源实业发展有限公司采集了企业陶瓷代表作品数字化素材,为数字博物馆提供造型纹样数据底层数据资料。

广州城市职业学院“赋美于瓷”团队的引入是人才对于乡村振兴关键作用的一次生动体现。大埔县人社局副局长刘志达希望该团队继续在人才驿站引才聚才机制下,吸引更多大学生投入大埔陶瓷产业创新中,为大埔陶瓷传统产业转型注入更多新动能。

驻大埔镇工作队表示,该项目不仅将为大埔镇传统陶瓷产业发展注入新活力,也将为高校与政府搭台共同助力乡村非遗产业化抱团转型,并提供长效运维服务开拓新的思路与实践路径。

## 驻梅州市梅县区畲江镇工作队:

**办葡萄采摘节庆丰收  
促农旅融合助农增收**



▲现场举行共享菜园认种仪式。

◀广东外语外贸大学“百千万工程”突击队直播助销葡萄。

新快报讯 记者朱清海 通讯员张思波报道 近日,梅州市梅县区畲江镇咸和村福和生态园宾客云集,第二届葡萄采摘节暨共享菜园认种仪式在此举行。

本次活动由畲江镇人民政府与广州市荔湾区驻畲江镇帮镇扶村工作队联合主办,以“绿色种植·社区共享·田园体验”为主题。应工作队之邀,广州市荔湾区帮扶畲江镇组团单位,驻白渡镇、丙村镇、松源镇工作队与市民游客共赴田园之约。

开幕仪式上,畲江镇政府代表致辞表示,将持续推动农文旅融合发展,让生态农业成为农民增收的“金钥匙”;荔湾区驻畲江镇工作队队长朱北辰分享了四年来从产业规划到市场拓展的帮扶历程,介绍葡萄等种植产业发展带来的新气象、新成效。

作为活动的重头戏,现场举行的共享菜园认种仪式备受瞩目。随着共享菜园项目正式启动,涵盖个人、家庭、企业三种模式。市民可认领土地,体验农耕乐趣,享受定期蔬果配送。

“380元就能当都市农夫,还能吃到自己种的放心菜,太值了!”现场签约的市民李先生说。据统计,首批投放的地块认种率达100%,企业会员咨询和认种意愿尤为踊跃。

活动中,还推出阳光玫瑰、夏黑葡萄、丝苗米等农产品限时优惠售卖福利,并向到场的来宾开放指定采摘区域供参与者体验采摘的乐趣。

广东外语外贸大学“百千万工程”突击队直播助销葡萄200余袋,梅州嘉应学院农村科技特派员和“双百行动”团队现场讲解生态种植技术及协助开展各项趣味竞赛,广州新华学院会计学院记语千乡“百千万工程”突击队开展畲江农文旅宣传推广,畲江商会等认购上百份农产品礼盒……据统计,当日葡萄销售额突破2万元,丝苗米、梅菜干等农特产品也受到许多消费者的欢迎。

从田间到舌尖,这场葡萄盛宴不仅是助农增收的生动实践,更是城乡融合的纽带。荔湾区驻畲江镇将以此活动为契机,持续擦亮生态农业品牌,让广大农民分享更多乡村振兴的甜蜜果实。